

# 政务简报

# 我州“支部联学”贯彻落实省第十三次党代会精神



## 筑牢安全发展底线

○罗建华

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。当前,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,各类超预期风险挑战增多,安全生产仍处于爬坡过坎阶段,各类事故隐患和安全隐患交织叠加。

安全生产是一项只有起点没有终点的工作,任何时候都只能加强不能削弱。综观一些领域安全生产事故之所以时有发生,一个重要原因就是可能存在的隐患麻痹大意,甚至视若无睹。没有无缘无故的事故,每起事故背后都有“迹”可循,且大多是已知、可查的隐患。一次次安全生产事故警示我们,安全生产没有“保险箱”,不能放过任何细节,不能轻视任何隐患,否则就会暴露问题。这就要求我们把功夫下在平时,切实把安全生产理念贯穿于工作和生活的方方面面,将安全生产的各项措施抓实抓细,严格落实各项规章制度,规范操作流程,做到一丝不苟不放松,时时刻刻不懈怠。要始终牢记“隐患就是事故”,日复一日扎实开展安全领域、全覆盖、全方位安全隐患大排查、大整治,以对隐患“零容忍”的态度,切实把各类隐患消除在萌芽状态,根除隐患产生的土壤,坚决避免隐患排查走过场、问题整改流于形式,如此才能筑牢安全生产防线。

生命高于一切,安全重于泰山。在当前形势下,各地区各部门就要统筹好发展和安全,推动高质量发展和高水平安全动态平衡,以安全生产工作实际成效服务稳经济、防疫情大局,全力保障经济社会运行平稳有序。往细里说,就要坚持以人民为中心的发展思想,增强“时时放心不下”的责任感,以组织开展全国“安全生产月”活动为契机,切实把习近平总书记重要指示精神 and 党中央、国务院决策部署贯彻到安全生产全过程各环节,进一步树牢安全发展理念,采取有力有效举措,落实安全责任,防控安全风险,推动安全发展,更好保障人民群众生命财产安全。于每个人而言,就要树立居安思危、防患未然意识,把安全生产、安全经营、安全工作落到实处,让一切隐患消失在可能出现之前,如此我们的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

实。参加活动的党员一致认为,《报告》通篇贯穿衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的鲜明政治态度,彰显了党代会的政治特性、现代化建设的时代特征、高质量发展的鲜明特色,是指导和推动全省高质量发展发展的纲领性文件。坚持理论联系实际、系统深入学,切实做到学用结合、学深悟透做实,紧扣两新工委年度工作要点和明确重点任务,采取有效措施,强化责任担当,加大调度指导力度,不断推进两新党建工作高质量发展,以实际行动迎接党的二十大和省第十三次党代会胜利召开。

截至目前,全州1324个两新组织党支部全部完成省第十三次党代会精神学习宣传。



突出学习重点,细化工作目标。全体参会党员围绕“贯彻党代会、喜迎二十大”主题,制定学习计划,细化各阶段目标任务,认真学习谯贻琴书记代表中共贵州省第十二届委员会向大会作的题为《高举伟大旗帜 牢记领袖嘱托 坚持高质量发展统揽全局 奋力谱写多彩贵州现代化建设新篇章》的报告,并结合国发〔2022〕2号文件、《省人民政府关于支持黔东南州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的实施意见》及自身实际工作进行交流发言。

州文化产业协会党支部书记朱东平表示,将坚决贯彻落实党代会精神,深刻把握“两个确立”的决定性意义,忠诚践行“两个维护”,发扬新时代贵州精神,增强内在修养,提升思想水平,促进民族地区各项事业高质量发展,为走好新时代赶考之路努力奋斗。

坚持学用结合,推动任务落



今年44岁的莫艳翠是从江县加榜乡尧贵村一名共产党员。2014年,在外打工多年的莫艳翠返乡创办了从江县加榜民间竹编工艺专业合作社,带动当地30多群众就业,让竹编成为乡村振兴的富民产业。

图为5月28日,学员在从江县塞里古村落会议中心竹编非遗研学基地展示竹编产品。(通讯员 吴德军 摄)

## 贵黄高速进一步助推黔东南融入粤港澳大湾区

本报讯(通讯员 龙跃平)5月31日,贵阳至黄平高速公路全线通车,使贵阳到黄平的通行时间缩短为一个小小时,也大大缩短了从广州到黔东南北部区域的黄平、施秉、镇远等县城的通行时间,从而进一步推动黔东南北部地区更好地融入粤港澳大湾区,让黔东南成为贵州乃至西南地区连接长三角和粤港澳大湾区的“桥头堡”优势进一步明显。

黔东南州对于粤港澳大湾区来说,具有得天独厚的区位优势、交通、资源、劳动力和生态等优势,已具备了一定的中药材种植及加工、农产品种植及精深加工、文化旅游、生态康养、新型建材、新能源等产业业态。黔东南将抢抓新国发2号文件给予的政策红利和省府支持黔东南自治州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的机遇,借助东西部协作机制,推进区域互动合作,就打造大湾区产业转移承接地、打造宜居宜业宜游的生态福地、打造面向大湾区的生态农林产品基地、打造成为粤港澳大湾区生态康养旅游“后花园”、成为大湾区游客竞相前往的打卡地已有相当坚实的基础。

据悉,今年1-5月,全州共引进粤港澳大湾区招商项目66个,合同约定投资额63.87亿元,累计到位资金25.59亿元。下一步,黔东南州将围绕“四新”主攻“四化”,在产业大招商工作中坚持招商引资项目为王、承接产业转移为主、优化营商环境为上。按照州委、州政府明确的“一县市一主导产业”的定位,精准谋划项目,构建全方位融入大湾区的开放格局,推进更高水平对外开放合作,构建内陆双向开放新高地。

## 省水利厅调研组到我州调研

本报讯(通讯员 胡原琪)5月26日,省水利厅调研组一行到凯里市脚里水库进行调研,要求确保不拖欠农民工工资。州水务局、州水投公司相关负责人陪同调研。

调研组一行实地察看了工程建设进度形象、安全度汛准备、质量与安全等情况,询问建设过程中的关键环节和农民工工资发放情况,是否存在拖欠农民工工资情况等,并召开座谈会,听取有关单位负责人对管理情况进行汇报。

调研组要求,我州各级各部门要紧绷紧安全生产这根弦,要全面落实安全生产责任,持续开展隐患排查治理,着重关照河道行洪、现场交叉作业和人员安全撤离路线等。进入汛期要切实抓好水库安全度汛工作,水库的“三个责任人”要履职尽责,施工单位要做好施工组织工作,在保障安全和质量的前提下推进工程进度,确保项目如期完成。要切实解决好农民工工资问题,确保不发生农民工工资拖欠,确保不发生因欠薪引发群体性事件。要尽快落实用地指标,完善好工程相关手续。四要保障项目建设资金,解决好重点项目资金来源,并及时完成移民征地及兑现工作,确保项目建设正常运转。

## “四轮驱动”打造高质量教师队伍

本报讯(通讯员 李格林)近年来,雷山县紧盯办好人民满意教育目标,从强化保障、教育培训、松绑减负、表彰激励等方面做实关心关爱教师文章,不断增强教师队伍的职业幸福感和荣誉感,着力推动教育事业高质量发展。

强化保障驱动激励。坚持教育优先发展战略,在资金方面优先保障教育发展,将乡村义务教育和学前教育(不包括县城规划区内学校)在编在岗教师(含特岗教师、政府购买服务专任教师)纳入补助范围,按照边远艰苦条件程度每人每月一类500元、二类400元、三类300元的补助标准实行补助,覆盖513名乡村教师。

教育培训驱动强事业。实施“党员培养成教学骨干,教学骨干培养成党员”的“双培”工程,累计把78名教师党员培养成教学骨干,61名教学骨干培养成党员。组织教师参加“国培计划”、“省培计划”等县级以上各类培训3000多人次,不断提升教师队伍的专业能力水平。目前,全县共有高级教师96名、省级名师3人、州级名师3人、县级名师11人、乡村名师5人。

松绑减负驱动添活力。严格清理规范与中小学教育教学无关的事项,确保对中小学校和教师的督查检查评比考核事项在现有基础上减少50%以上。同时,在脱贫攻坚、乡村振兴等方面,不安排、不选派学校教师驻村,让教师静心从教、潜心育人、增添活力,让学校真正回归教书育人的净土。

表彰激励驱动促上进。坚持每年召开全县教育发展大会,通报表扬优秀教师、优秀教育工作者、先进集体,表彰先进促上进。开展“师德师风示范学校”等评选活动,推荐宣传一批爱岗敬业、关爱学生的优秀教师先进事迹,引导全县教师努力做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。开展好评先评优评模和教学成果奖评选活动,2021年推荐评选州级优秀教师、优秀班主任、先进教育工作者等16人,教育教学先进单位2所、尊师重教先进单位1个。全面落实教龄满30年的一线教师退休一次性奖励政策,颁发教龄荣誉证书,切实提高教师的获得感和荣誉感。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

## 岑巩县：

# 生态种养推动林下经济高质量

本报讯(通讯员 张能秋)“咿——咿——”5月25日,走进岑巩县凯里镇芭蕉冲村龙塘组贫困户姚茂林的养羊基地,只见120余只本地山羊在山间悠闲吃草。姚茂林说:“有了良好的生态环境,山羊长势良好,仅养羊每年纯收入近10万元。”

而在平庄镇后坪村地岳组种植大户杨文的经果林基地,今年他林下种植太子参、丹参等中药材200亩,预计可创收100万元以上。这仅是岑巩县实施生态种养业,推动林下经济高质量发展的一个缩影。

去年,省委省政府下发了《关于加快推进林下经济高质量发展



## 凯里市平乐村：

# 五大力量议事 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 宋婷婷 王洪波)今年以来,为全面推进乡村振兴战略,确保“三村三转、项目建设、乡村振兴、文化旅游”四轮驱动动力更强劲,凯里市三棵树镇平乐村打造乡村振兴议事厅,为平乐村民的发展、议事、决策提供平台。

议事厅汇聚教育促进会、青年协会、乡贤会、妈妈群、寨老群五大力量,制定议事章程,推选德高望重的村民作为总召集人,分别推选五大力量召集人,举全村之力、集全村之智,让人才“蓄水池”蓄足发展源动力,共同绘就美丽乡村新画卷。

教育促进会,目前有成员60余人,为平乐村教育事业高质量发展献计出力,同时发挥奖教奖学、扶贫助学作用,累计筹集教育基金10万余元,为考上大学的学子给予金额不等物质奖励,厚植学子桑梓情怀,反哺家乡建设,累计资助50余

名贫困学生进入大学。下一步将结合乡村振兴,瞄准新问题,寻求新突破,助力平乐教育新发展。

青年协会,作为一支鲜活、有力量的队伍,同时也是村两委与青年创业者之间联系的桥梁和纽带,一直以来致力于做好平乐建设以及青年创新创业服务工作,通过协会的力量,组织50余名青年自发为季刀苗寨修桥铺路,为村民出行提供便利。目前有成员300余人,累计办实事200余件,为60余名青年提供就业岗位。

乡贤会,是发挥乡村精英在社会治理、产业引领、垂范乡里、公共服务中的一支重要力量,对促进平乐村农业全面提升、农村全面进步、农民全面发展方面发挥了重要作用,通过乡贤回村创办腊肉、面条等企业,激发村集体经济活力,为乡村振兴的接续发展奠定了扎

实基础。目前已有成员100余人,累计协调解决事项50余件。

妈妈群,由一群心系平乐的妈妈们组成,在推动村集体发展、提升公共设施建设等方面贡献了巨大的力量,不仅主动回归加入村合作社,合伙筹资承接闲置度假村,帮助合作社向高质量发展轨道迈进,带动就业和壮大村集体经济,更是捐赠资金20余万元帮助修建村级基础设施,让平乐村面貌焕然一新。

寨老群,由村寨里德高望重的寨老组成,由他们发挥威望高、人熟、地熟、情况熟的特长,在参与村内大小事管理、化解因妻家庭琐事、赡养老人、土地纠纷等难以调解的矛盾纠纷方面发挥了重要作用,创办后即化解了村内两个苗寨间长达2年之久的山林纠纷。目前已参与村内决策30余项,协调矛盾纠纷50余件。

## 台江县人民检察院：

# 多措并举筑牢安全生产“生命线”

本报讯(通讯员 欧辉)近日,台江县人民检察院在司法办案中要既抓末端、治已病,更抓前端、治未病,助力监管部门合力筑牢安全生产“生命线”工作成效显现。

开展一次安全生产大排查。联合县公安局、县应急管理局和县教科局组成检查组,到学校、幼儿园和企业,开展安全隐患排查行动,通过查看安全生产台账资料、实地检查安全隐患、座谈交流等方式,对发现的安全隐患提出整改措施,同时开展安全生产法治宣传,助推拧紧安全生产“阀门”,从源头预防安全事故发生。

召开一次座谈会。联合县应急管理局、县公安局、县住房和城乡建设局、县市场监督管理局、黔东南州生态环境局台江分局等十二家单位召开落实“八号检察建议”工作座谈会,形成共识。对“八号检察建议”提出的问题对照检查、强化分析、细化问题解决措施,强化安全生产责任意识,充分履行监管职责,切实把“八号检察建议”落到实处。

开展“N+检察长”机制。协同水务、林业等组成巡查组开展巡山巡河,践行“河长+检察长”“路长+检察长”和“林长+检察长”等机制在生态、环保等自然资源建设方面的法治保障作用。充分发挥检察职能,有效预防和严厉打击涉水涉林等涉自然资源安全违法行为。

制发一批检察建议。聚焦安全生产,百姓关注的重难点问题,针对改造中发现的安全隐患问题,向交通运输、应急、市场监管等部门发出检察建议,着力解决道路交通安全隐患、消防安全和食品安全隐患。同时召开检察建议整改磋商会,督促相关部门协同履职,积极开展相关部门开展安全隐患排查,加强工作的对接沟通,及时做好信息共享,共同探讨消除安全隐患的措施,维护社会公共安全。

## 榕江县人促会等部门：

# 联合开展学习贯彻省第十三次党代会精神活动

本报讯(通讯员 周年荣 记者 王真强)近日,榕江县人力资源开发促进会与县关工委、县苗学会、县一中第四党支部在榕江县高文村联合开展学习、贯彻、落实省第十三次党代会精神和省府关于支持黔东南州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的实施意见文件精神。

学习活动以宣讲省第十三次党代会为主题,深入浅出地宣讲了省府关于支持黔东南州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”实施意见的文件精神。宣讲极大地激发了高文村两支两委带领村民踌躇满志、笃行不怠的精神,大家纷纷表示珍惜机遇,抢抓机遇,创造出无愧于“桥头堡”的业绩。

与会人员参观了高文村的杨梅基地和村容村貌建设,察看了前些年落成的“红军亭”和新近修建的“红军路”“红军墙”“红军井”。大家充分肯定了高文村近年各项建设取得的新成就,为高文村党支部带领全体村民在杨梅、香蕉、蜂糖李、百香果等产业发展中取得的突出成绩大加点赞。同时,为高文村即将开展的杨梅节出谋划策,并表示在人力上给予大力帮助,在经费上给予积极的支持,群策群力,确保高文的杨梅节再次取得圆满成功。

